附件1：
2024年宁波职业技术学院“技能竞赛月”活动方案

技能竞赛是深化教育教学改革、强化学生能力培养、提升学生技能水平、促进教风学风建设、增强学生就业竞争力的重要抓手，为推动学校各类竞赛活动的健康发展，加速培养高素质技术技能及创新创业型人才，学校将4月设定为“技能竞赛月”，组织全校学生开展校内技能竞赛系列活动。

一、竞赛组织

为确保校内技能竞赛活动的有效组织和深入开展，学校成立技能竞赛工作委员会，由校领导挂帅，教务处（招生办公室）、各分院及相关教学单位通力协作，共同负责技能竞赛工作的统筹规划和组织领导。

（一）总体方案

“技能竞赛月”活动遵循由学校技能竞赛工作委员会统一领导，教务处（招生办公室）、各分院及相关教学单位具体承办的工作机制。其中，教务处（招生办公室）负责“技能竞赛月”活动方案的策划、竞赛方案的核查、赛程的审核及协调等事项；各分院及相关教学单位负责技能竞赛项目设计和技术文件制定、宣传动员、培训辅导、日常技能训练组织及具体竞赛项目承办等工作。

（二）竞赛项目要求

1.《宁波职业技术学院专业类技能竞赛管理办法（修订）》（宁职院教〔2023〕18号）根据各类竞赛项目认可度、影响力及参赛规模等因素来明确各类竞赛等级，将各类竞赛分为以下类别：（1）由教育部、教育厅举办的职业院校技能大赛。（2）由教育部、教育厅举办的大学生学科竞赛、人力资源和社会保障部组织的中国技能大赛国家级一类比赛。

2.各分院及相关教学单位要结合专业（类）、学科的特点，围绕学生成长成才需要，组织各专业（或专业群）精心设计竞赛项目。竞赛项目的设计要以素质培养和能力考核为核心，重点测试学生的创新能力、实际动手能力和分析问题、解决问题的能力；要符合国家双高校的目标定位和政策导向；要有一定的技术含量和较高的评价尺度；要能满足学生未来工作和个体发展的需要，具有一定的前瞻性。技能竞赛项目要结合专业大类的特点，按照不同大类不同年级学生的能力层级要求分别进行设计，与国家、省、市教育行政主管部门组织的高职学生科技竞赛项目接轨。
二、竞赛要求

（一）组织技能竞赛要以推动学风建设、促进技能训练、提升学生技能水平为目的。各分院（部）及相关教学单位要成立相应的竞赛领导小组和工作团队，切实加强对竞赛工作的组织领导；要统筹规划、统一组织、形成常态；要根据竞赛的特点和要求，有针对性地组织开展好岗位练兵、技术比武和竞赛选拔活动，努力实现天天有训练、月月有竞赛。 

（二）“技能竞赛月”活动，要建立在广泛宣传动员、培训辅导和强化日常训练的基础上来进行。各分院及相关教学单位要扩大宣传规模，创新宣传形式，配合竞赛活动，积极引导广大师生钻研技术技能，努力营造崇尚技能、重视技能人才的良好氛围。原则上要求每个专业（类）、每个教学单位都要精心设计若干竞赛项目并积极承办，每个班级、每位学生都要踊跃参加技能训练和竞赛选拔，确保有适量学生能进入决赛。

（三）鼓励各分院及相关教学单位将技能竞赛项目与班集体特色项目建设相结合，充分发挥班级学生管理队伍的作用，在专业教师、班主任的组织和指导下，实现学生的自主学习与自我管理。

（四）鼓励各专业结合竞赛活动推进教学改革，将技能竞赛作为校企紧密合作项目，充分发挥企业兼职教师的作用，带动和提高专业教师实践教学水平。
三、进程安排 

（一）3月20日前，各分院及相关教学单位组织各专业、各教学单位完成技能竞赛项目设计和申报工作。各竞赛承办单位成立由相关领导、专业教师等人员组成的项目工作小组，指定项目负责人、辅导教师和技术负责人，完成各竞赛项目技术文件的制定，形成详细的可操作的承办方案，并填报《竞赛项目承办申请表》（附件2）和《竞赛项目分院汇总表》（附件3）报教务处（招生办公室）备案。

（三）3月25日前，技能竞赛工作委员会完成竞赛项目承办方案的评审，并确定各分院及相关教学单位具体承办的竞赛项目后予以公布。

（四）各分院及相关教学单位进行宣传，组织学生开展技能训练和竞赛选拔，确定参加决赛的选手名单，报教务处（招生办公室）备案。

（五）开展各竞赛项目决赛。

教务处（招生办公室）

2024年3月13日

